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Hvorfor bruge skriveskabeloner?

For mange ikke-skrivevante elever kan det være svært at få hul på skriftlige opgaver, når de sidder foran skærmen med et tomt dokument. Dette kan skyldes usikkerhed i forhold til fx tekstgenre, opbygning af teksten eller simpelthen, hvordan sætninger kan indledes. Med en skiveskabelon bliver eleverne hjulpet til at komme i gang og få struktur på teksten. Skriveskabelonen aflaster også arbejdshukommelsen, hvilket kan gøre det lettere for eleverne at holde fokus på budskab, stavning og tegnsætning.
Skriveskabeloner kan bruges af alle elever, uanset om de har læse-/skrive-/sprogvanskeligheder eller ej, fordi en skriveskabelon er med til at skabe overblik og struktur, i den tekst eleven skriver. Samtidig er det et rigtig godt redskab til at vise eleverne, hvordan man inden for forskellige tekstgenrer, gør noget forskelligt.
I forbindelse med projektet Ordblindevenlig Værkstedsundervisning er der udarbejdet en række eksempler på skriveskabeloner til brug på værkstederne. Disse er tonet, så de passer til de tekstgenrer, eleverne kan møde på deres værksted og videre i uddannelse.


Sådan bruges skriveskabelonerne 

Skriveskabelonerne er delt op i to (eller tre) kolonner. Kolonnen til venstre viser, hvad det enkelte afsnit skal handle om. Kolonnen i midten indeholder en uddybning af, hvad indholdet kan være. Kolonnen til højre er der, eleven skriver sin tekst. Der er i skabelonerne givet forslag til, hvordan eleven kan begynde sin tekst. Når eleven er færdig med teksten, kan eleven vælge at beholde den i skabelonen eller kopiere den over i et andet dokument, så den fremstår mere samlet.


Gode råd ved brug af skriveskabeloner

Skriveskabelonen skal ligge digitalt, så eleverne kan bruge deres læse-skrive-teknologi (LST), når de skriver i den.
Det er en god ide, at du gennemgår skabelonen, inden eleverne går i gang med at skrive. Tal også om, hvad hvert afsnit kan handle om, så eleverne kan få ideer af og med hinanden.
Lav en modeltekst sammen, hvor du skriver, mens du tænker højt, så eleverne kan høre, hvilke overvejelser den erfarne skribent gør sig i skriveprocessen.
Skriv i den samme tekstgenre flere gange, så eleverne får mulighed for at opbygge en indre struktur, som de kan bruge, når de møder genren igen.
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